

头条评论

# 法律应是人性的低保

一些个人求助之所以引发了阵痛,是因为没有发挥法律的社会行为疫苗作用,还是依靠道德的免疫作用在痛苦地自愈。

情交给道德。

法律确实具有滞后性,但是也有强大的确定性。“罗尔事件”发生后,很多法学专家提供了细致的分析,从慈善法对个人募捐和个人求助的区分,到民法、合同法、刑法对欺诈的定义和处置,可以说,现行的法律其实是够用的,只是我们没有主动加以运用。很多不够规范的个人求助,之所以最后引发了社会信任的阵痛,根本上是因为没有发挥法律的社会行为疫苗作用,没有把“丑话说在头里”,最后还是依靠道德的免疫作用在痛苦地自愈。

发起求助的个人、发布求助的平台,都是有法律责任的。特别是相关平台,作为相对更有能力、更有义务的相关方,应该主动地去适应新法新规的精神。实际上,在慈善法开始实施的9月,国家四个部门还曾推出《公开募捐平台服务管理办法》,明文规定个人为了解决自己或者家庭的困难,在各种平台上发布求助信息时,平台应当在“显著位置向公众进行风险防范提示,告知其信息不属于慈善公开募捐信息,真实性由信息发布个人负责”。各类平台如今都在争抢注意力、使用习惯、用户黏性,对内

容提供倾向于从宽。然而,如今公众其实更需要可以简单核实和信任的内容,从而可以傻傻地去爱。即使一时做不到,也可以像《管理办法》所要求的,对信息风险进行必要的提示。看不到这一点,就看不到平台下一步的发展未来。同样,对于各级治理者来说,以传播平台、社会组织为重点,把现有的法律充分用好,也是需要跟上的课题。

我们要对自己的道德水平有信心,更应该了解自己的法治进步。法律更像人性的低保,是一种强制性的修养。给道德与法律一个清晰的边界,让法律的归法律,让道德的归道德,很多事情就没那么复杂。当法律分解掉不必要的社会协作成本,道德自会去洗刷人们的内心。

原载《人民日报》

观点撷英

## 踩死刚出生的孙女判十年太轻了

一心想要抱孙子的婆婆,多次催促儿媳生二胎。儿媳二胎产下一女,婆婆竟将出生仅4天的女婴杀害。日前,江苏南通市中级人民法院一审以故意杀人罪,判处被告张爱芬有期徒刑10年。

张爱芬获得轻判的实质唯一理由是:她是孩子的奶奶。张爱芬却还有着诸多酌定加重情节——蹂躏女婴致死手段残忍情节恶劣、灭绝人伦杀害血亲、杀害的是未成年人且是婴儿,随便哪一项都足以把亲属谅解、邻里求情冲抵掉。

据《新京报》

## 电信运营商不能当非法改号的帮凶

工信部部署清理整治网上改号软件,要求各基础电信企业和互联网企业采取有效措施,让非法改号软件“发不出、看不见、搜不到、下载不了”。

电信运营商应该保护使用者的消费安全。即提供来电显示的运营商有责任保证来电显示内容的真实有效,其负有如实显示电话号码,识别、拦截异常号码,确保消费者获得准确无误的来电显示的责任。

据《科学时报》

## 打记者抢器材 鹿邑法院在遮掩啥?

同一个案子,出现了两份不同的判决书。然而当地媒体与当事人闫先生一起,希望找到河南周口鹿邑县人民法院说清楚,究竟哪份判决为准。不料,按照法院说好的“周一见”,变成了周一“拳脚相见”。摄像机被砸,记者被打,连记者报警的手机也被抢了。

为了不对这个奇葩案件做出解释,鹿邑法院竟把法治的天平倾斜到这个程度。人们感受到的,不是法律的尊严,而是当地司法机关可以信手把玩的权力威严。

据《京华时报》

热词

### 县长直播

3分钟,591万点赞,这是第一次参加淘宝直播的甘肃礼县副县长刘粉梅做梦也没敢想的效果。近日,淘宝直播携手湖南卫视推出了全新直播节目《镇店之宝》之“农村淘宝淘乡甜直播秀”。来自贵州、甘肃、陕西、江西、山西、吉林、福建等7个省份的8名县官“说学逗唱”创意满满,通过在线直播向全国网友推介家乡土特产。

### 极端讨薪

因为150多万元的欠款多年讨要未果,山东泰安的武某某一气之下竟然开车拉着煤气罐来济南找欠债人拼命。近日,济南警方接到武某某妻子的求助电话之后,立即安排槐荫分局和槐荫交警迅速查找武某某的面包车,将其成功拦截,化解了一起极端讨薪事件。

一周輿评

## 该关的门坚决关 不该关的别乱关

□狄凯

因为一段疑似酒后对学生训话、教学生如何“混社会”的视频,菏泽的一位老师“火”了。日前,当地教育局作出回应:对该教师作解聘处理。这基本意味着,教师这个职业对该老师关上了大门。作为“太阳底下最光辉的职业”,教师理应为师表,既传授知识,也引领学生的道德情操。有同情者认为老师说出了部分社会现实,是为了给学生们长见识、提个醒。但无论如何,不该以如此粗鄙、野蛮的方式呈现。这扇门,该关!

今年4月,湖南经视曾报道潭耒高速衡阳施救站对侧翻货车收取3.6万元拖车费,引发舆论聚焦,之后湖南省发改委对施救公司重罚,国家发改委还将其列入典型乱收费事件通报。可就在近日,湖南经视又接到“天价施救费”的投诉,事发地还是同个救援站,这次救援站开出的是4万元拖车费。“天价救援费”顽疾难治,不在缺规范和标准,而在某些地方长期以来的救援机构与高速交警、路政监管人员的强依附关系,难以“一键清除”。但这不该成为相关部门不作为的借口。对于违规乱收费的救助站,就应当发现一家,查处一家,关闭一家,并对相关运营人员永久禁止高速救援行业。这扇门,同样该关!

最近,杭州12345热线接到一位家长的反映:他孩子在城西一所小学就读,学校在大门南面的机动车道上画了一条横穿西行路的黄线,黄线内禁止学生家长停车,违反规定将影响学生三好学生等考核评定。乱停车当然不对,但是,因为父母犯错,而把惩罚的矛头指向孩子,大搞“株连”,将学生关在三好学生的门外,简直毫无道理。这扇门,不该关!

有句耳熟能详的话叫:上帝为你关上一扇门,也一定会为你打开一扇窗。但上帝的关门,自有其理由,该关的坚决关,不该关的也不能乱关。

## 雾炮车“治霾神话”一戳就破

□关育兵

近年来,随着大气污染防治日益被重视,以及PM2.5概念的流行,雾炮车也火了起来。多地采购了这一新型工具上路,雾炮车也逐步以“治霾神器”的面貌为公众熟知。(12月7日《南方都市报》)

作为“治霾神器”的雾炮车能够治霾吗?这显然“只是一个传说”。作为PM2.5和霾污染化学研究的专家,中科院大气物理研究所研究员王跃思指出:大气是一个超级流体,交换速度很快,把部分污染物喷下来,很快就有其他地方的补充过

来。所谓雾炮车治霾的说法是对大气科学不理解。他一针见血地指出:试图把大气中的灰霾、雾霾去掉,那是不可能的。

标榜是“治霾神器”的雾炮车,其“治霾神话”就像肥皂泡,轻轻一戳,立即就破。雾炮车并不能治霾,为何却还如此大受欢迎呢?一是盲从心理在作怪。不少城市之所以会采购雾炮车,是受到了其他城市类似举措的影响。

其二是重霾压力下的病急乱投医。面对严重的雾霾天气,地方政府和相关部门的压力空前加大,但又缺乏有效的应对措施。于是,病急乱投医,不管

它有没有效果,拿来试试。即便没有效果,可以作为自己治霾的努力举措,也向公众传达了一种态度,所得还是很大的。

其三是雾炮车招标中的腐败行为也助推了这一神话。某企业表示,同样标准的产品,其他厂家都在70万元左右,其可以压到46万元,中间有24万元可以操作,再加之生意做成后的好处费,这也诱惑了一些政府采购人员。

治理雾霾,当然需要科学施策,但冀望于“治霾神器”,显然是望梅止渴。最根本的,还是痛下决心,减少污染源,这恐怕才是正确之道。



## 威海的空气成商品,您怎么看?

标称来自山东威海、甚至从新西兰等地代购而来的空气,成了明码标价的商品,售价从5元到200多元不等。雾霾漫天的大环境下,对此,您怎么看?您会购买空气呼吸吗?



漫画/王宁

郭志钧:空气成为商品,这是一种滑稽和无奈,更是一种警示。它提醒人们,在发展经济的同时,必须搞好环境保护,否则,就连顺畅呼吸也会成为奢望。发展经济再也不能以牺牲环境为代价。当前,我们应该构建起多举措治理、全方位改善、全民共同参与的环保“大格局”,高高举起最严环保法的“利剑”,让各种污染破坏环境的行为无处可藏。唯如此,新鲜空气才能常伴左右,青山绿水才能不再遥远。

黄齐超:至少在目前,新鲜空气还无法变成真正的商品,虽然如今各地的雾霾都很严重。这是因为:其一,一般的消

费者根本买不起。如果真的到了靠购买才能呼吸到新鲜空气的地步,我们只能坐以待毙。其二,灌装空气没有明确的检测标准,属于“三无产品”,质量难以保障。因此,“卖空气”缺乏可操作性,仅是炒作的噱头而已。

张枫逸:某种食品有问题,我们可以不吃;哪里的水污染了,我们可以不喝。但是,当陷入“十面霾伏”中,我们真的无处可逃。空气是人类赖以生存的首要条件。既然无法逃避,那就勇敢面对。对于我们每个人来说,与其浪费金钱和精力购买所谓的“空气产品”,倒不如一起行动起来赶走雾霾,净化身边的空气。

### 下期话题预告 如何拯救爸妈的朋友圈?

老人好不容易学会用微信,朋友圈里不间断的标题党、谣言、假消息,却让他们成了受害者。近日,有人倡议发起“拯救爸妈朋友圈”活动,对此,您怎么看?请把您的观点发送到邮箱:sdjbrmpl@163.com



扫码加入话题交流群